

纪念马丁·瓦尔泽:

德语世界的桂冠作家

□黄燎宇

2023年7月26日,德国作家马丁·瓦尔泽在家中溘然长逝,享年96岁。7月28日,瓦尔泽离世的新闻作为突发新闻出现在德国的各大媒体,引起广泛的震动和关注。德国官方在第一时间就做出反应。总统施泰因迈尔给瓦尔泽夫人发送了一封长长的唁电。他不仅盛赞瓦尔泽是“一个杰出的人物、一个世界级的作家”,对瓦尔泽的文学成就也做了极高的评价:“如果要我们列举一个充满历史意识和社会关怀的德国战后文学的代表,除了瓦尔泽,我们还会首先想起谁?”总理朔尔茨则在网络平台上表达对瓦尔泽的敬意:“我们好几代人都读过他的书,他争辩是非的乐趣给我们带来许多激烈的讨论。”总理府负责文化事务的国务秘书克劳迪娅·罗特则对瓦尔泽的文学批评精神表示赞赏,说他的作品证明“战后德国中产阶级的体面外观徒有其表”。

瓦尔泽“很德国”

瓦尔泽是联邦德国的文学元勋。首先,他是一个作品等身、功勋卓著的文学家。在长达70年的创作生涯中,他先后出版了50多部书籍,横跨小说、

戏剧、广播剧、诗歌、文论、政论等诸多领域。他的小说创作更是佳作频出,如《菲城婚事》《惊马奔逃》《进涌的流泉》《批评家之死》《恋爱中的男人》《第十三章》等。他的文学创作给他带来了高昂的人气 and 巨大的荣誉。他是读者最多的德国作家之一,获得了30多种文学、文化大奖,其中包括德国文学最高奖毕希纳奖、德国最有分量的文化政治奖项德国书业和平奖(时任德国总统罗曼·赫尔佐克与一千多位各界人士在德国的法兰克福大教堂参加了颁奖仪式),以及旨在奖励哲学随笔的弗里德里希·尼采国际奖。此外,他还是多科学院和多科荣誉博士。瓦尔泽是“很德国”的作家。一方面,他是首屈一指的当代德语语言大师。他的德语表达别具一格,字里行间充满了德国文化内涵,还有诸多令人叫绝的文字游戏,所以对读者的语言素养、知识储备都有一定的要求,所以常常显得很“转”、很“烧脑”。他的作品充分证明了文学语言就是思想者的语言,是剑走偏锋的语言。另一方面,他的作品讲述的是德国的人和德国的事,从社会到人性,从现实到历史。他的成名作《菲城婚事》(1957)揭示了战后德国“经济奇迹”背后的问题社会和尴尬人生,他的自传体小说《进涌的流泉》(1998年)则通过一个未成年人的视角,对博登湖畔的瓦塞堡的日常生活和人生百态进行观察,为思考纳粹德国的来龙去脉提供了一个新的维度,是一部与格拉斯的《铁皮鼓》和伦茨的《德国课》交相辉映的历史小说。他还写了以马塞尔·赖希-拉尼茨基为原型的长篇小说《批评家之死》(2002年)和以歌德为原型的小小说《恋爱中的男人》(2008年)。

歌德是德国的文化符号,是家喻户晓的文化伟人,人称“文学教皇”的赖希-拉尼茨基,则是一位几乎家喻户晓的文学批评家。这两本小说都引起了轰动。《批评家之死》引发了一场远远超出文学范围的全国大辩论(这场辩论被称为“联邦德国文学史上的头号丑闻”),作品同时连续五周高居《明镜周刊》热销书榜首。《恋爱中的男人》则享受了最高规格的“满月庆典”:2008年2月,瓦尔泽在魏玛王宫朗诵新鲜出炉的《恋爱中的男人》。时任德国总统霍斯特·克勒不仅高调出席朗诵会——总统车队从魏玛大象宾馆缓缓驶向大约400米开外的魏玛王宫,而且在会后设宴款待瓦尔泽的“朋友圈”。这部小说也不负众望。首版初次印刷的15万册上市之后很快售罄,然后是不断地再版再印刷。时至今日,它依然是瓦尔泽小说中的销量冠军。

再者,瓦尔泽是一个忧国忧民、敢于直抒胸臆的知识分子,他频频站到或者被推至社会舆论的风口浪尖,甚至落下“精神纵火犯”的恶名。瓦尔泽有着绵延不断的“德意志忧思”(这是他的本文集的标题),而他的一大忧思,就是如何应对战后的德国所背负的沉重而特殊的历史遗产。对于这个问题,他的感受十分深刻,他的思路则常常异于常人,所以显得很先锋、很异类。譬如,在德国社会对屠犹历史伴装不知或者避而不谈的时候,他率先喊出了“我们的奥斯维辛”这一响亮的口号;30年后,他又公开反对将奥斯维辛“大棒化”、“工具化”,呼吁纪念文化要在“良心的私有化”和“良心的公有化”之间保持平衡。还有,当德国知识界普遍认为统一无望甚至不值得期待的时候,他不仅明确表达自己对两德统一的渴望,还强力反驳了德国因屠犹历史而无法小说这一论点。这类大是大非问题牵动着几千万德国人的思想、情感乃至神经。

瓦尔泽的逝世,意味着德语文学一个时代的结束。这个时代,是在新兴的德意志联邦共和国和德国统一起来的一代文学新人合力打造的文学时代。这一代人年龄相仿、经历相仿。他们多数人生长在纳粹德国,多数人在二战后期当过兵,做过俘虏,并且体会过失去亲人的痛苦,有的还失去了故土和家园。因此,他们普遍有革新意识和社会参与意识,渴望建设新德国新文化,因此,他们有此相近的社会和政治理念。更为重要的是,他们有一个共同的文学摇篮和文学阵地——四七社。活跃了20年的四七社(1947年至1967年),是一个别具一格的文学论坛或者说文学批评论坛。文学新人在这里登台亮相,朗诵自己的作品。朗诵之后则必须切换到“骂不还口”的模式,无论在场人士如何对自己的作品指指点点,都只能洗耳恭听。毫无疑问,四七社多少带有专业“批斗会”的性质。这个热闹闹的四七社最终决定了联邦德国乃至整个德语世界(德国、奥地利、瑞士)的文学版图。从四七社走出来的,是一个个才华横溢的作家,如伯尔和伦茨、格拉斯和瓦尔泽、恩岑斯贝格和希尔德斯海姆,同时还有几位在德国文坛指点江山的批评家,如汉斯·迈耶和瓦尔特·延斯,如约阿希姆·凯泽和马塞尔·赖希-拉尼茨基,还有联邦德国首屈一指的出版人西格弗里德·翁泽尔德。

瓦尔泽是四七社的核心成员,他与四七社之间不乏故事与美谈。譬如,他受邀参加四七社的活动,是因为他的“大言不惭”。原本只是负责转播四七社朗诵会的他,竟对四七社的领袖人物里希特声称“我写得比他们好”。譬如,他的四七社的首秀作品是一篇带有卡夫卡风格的小说,众人听出来了(对四七社朗诵会进行报道的《法兰克福汇报》把他称为“施瓦本的卡夫卡”),但却不买账,因为彼时的德国人似乎还欣赏不了卡夫卡。因此,他无缘自己所瞄准的年度四七社文学奖。他在两年之后的1955年才如愿以偿。1962年,他撰写了一篇题为《一封写给初出茅庐的青年作家的信》的讽刺文章,对四七社的几位好为人师的评论家进行了

人木三分的描写,也算给四七社树立了一块小小的文学丰碑。这是一篇堪称经典的对批评的批评。可以说,《批评家之死》的作者已经在此小试牛刀。

文本内外的博登湖区

瓦尔泽的生活和创作都带有浓郁的乡土特色。瓦尔泽的乡土,就是博登湖地区。面积为536平方公里的博登湖,是一片国际水域。南岸大部属于瑞士,东岸有一小段属于奥地利,其余属于德国。德国的博登湖,除了东北岸的林道县属于巴伐利亚州,其余都属于以斯图加特为首府的巴登-符腾堡州(简称巴符州)。今天的巴符州,大致等同于历史上的施瓦本公国。这是一块美丽富饶、人杰地灵的福地。这里有绝美的风景,如黑森林、蒂蒂湖、博登湖,有以奔驰、博世、保时捷为代表的德国支柱企业和诸多的隐形冠军,这里更有我们耳熟能详的德国诗人和哲人,如席勒与荷尔德林,如黑格尔、谢林、海德格尔。需要强调的事,巴符州三分之二的地区都说阿勒曼方言。阿勒曼语由大同小异的方言组成,分布在巴符州南部和巴伐利亚南部山区,同时蔓延到列支敦士登以及瑞士和奥地利的部分地区。阿勒曼语是昔日的阿勒曼人的语言,阿勒曼人则是古代西日耳曼人的一支。他们在法兰克王国后期与巴伐利亚人、法兰克人、图林根人、萨克森人、弗里兰人逐渐一体化,形成了日后德意志民族(法语、西班牙语、葡萄牙语都用阿勒曼语指代德国人和德语)。因此,从历史和文化的渊源看,瓦尔泽是阿勒曼人,他说高地德语(德国普通话)的时候也带着浓厚的阿勒曼语口音。如果从现代行政区划的角度看,瓦尔泽是巴符州人,因为他一生绝大部分时间居住在隶属巴符州的于伯林根和腓特烈港。正因如此,瓦尔泽逝世后,巴符州政府跟联邦政府一样密集发声。州长温弗德·克莱曼盛赞瓦尔泽“创造了不朽的文学”,同时称赞他始终不渝地保持着对家乡的深厚情感;巴符州副州长兼内政部部长托马斯·斯特罗布尔称瓦尔泽是“一个伟大的巴登-符腾堡人、一个世界级的作家”;西南广播电台台长凯·格尼夫克则强调:“我们失去了德国战后文学最重要的一位作家,一个具有战斗精神的知识分子。”

瓦尔泽也是一个不离故土的作家。1927年3月24日,他出生在博登湖畔的小镇瓦塞堡。父母是小业主,经营一家兼作旅馆的餐厅,并辅以煤炭零售生意。瓦尔泽11岁时父亲病逝,家业一直由母亲支撑。他有一个大他两岁的哥哥和一个比他8岁的弟弟。哥哥约瑟夫战死在匈牙利,弟弟卡尔则留在瓦塞堡继承祖业。1944年,他中断高中学业,加入德国国防军,然后随军驻扎在茵河河谷。战争结束时他逃往家乡,路上被美军巡逻队俘虏,但很快获释。返乡之后,瓦尔泽在林地补读了文科中学毕业文凭。1946年冬,他前往位于巴伐利亚东北部的雷根斯堡大学学习,一年半后转到位于巴符州中部的图宾根大学,主攻文学、哲学、历史,1951年获文学博士学位。他的导师是大名鼎鼎的荷尔德林研究专家、战后德国卡夫卡研究的开拓者弗里德里希·拜斯纳,他本人则成为德国撰写关于卡夫卡的博士论文的第一人。他在读书期间为南德意志广播电台做记者和编导,并与新婚妻子在斯图加特安家。1957年,在凭借长篇小说《菲城婚事》获得首届赫尔曼·黑塞奖之后,他决定做职业作家。随后,他携妻女从斯图加特搬到博登湖畔的腓特烈港,在齐柏林大街(腓特烈港是齐柏林飞艇的诞生地和本营)安家落户。1968年,瓦尔泽再次搬家。他带着妻子和四个女儿一路西行,来到博登湖畔的于伯林根,在其东郊小镇努斯多夫(意译:核桃村)的一栋临水别墅安顿下来。自此,瓦尔泽一直仙居在这湖光山色之中,直到生命的最后一刻。仙逝之后的瓦尔泽叶落归根,回到出生地瓦塞堡,安息在有“湖畔教堂”之称的圣格奥尔格教区教堂的墓地。

纵观瓦尔泽的求学、求业以及安家落户的人生轨迹,我们发现,如果撇开在雷根斯堡的短暂求学,瓦尔泽几乎没有走出半径200公里外的故土圈:如果从瓦塞堡驾车出发,到腓特烈港是18公里,到于伯林根是50公里,到图宾根是148公里,到最远的斯图加特也就221公里……瓦尔泽离不开他生于斯长于斯的博登湖畔。他年轻时如此,上了年纪更是如此。上世纪60年代,著名作家乌韦·约翰逊曾力劝他迁居柏林(房地产广告都寄来了),他却不为所动;20年前,在《批评家之死》引起的舆论风波中,他动过移民奥地利的念头。即便如此,他想移居的地方,也是位于奥地利最西端、濒临博登湖的福拉尔贝格州。

1978年,他与同样居住在博登湖畔的水彩画家安德烈·费库斯携手合作,做了一本图文并茂、描述博登湖风土人情的小册子。有意思的是,当出版商问如何取书名,瓦尔泽当即写下“故乡礼赞”的时候,出版商几乎有些目瞪口呆。“您在开玩笑?”出版商问。“绝对不是。”瓦尔泽回答。这个让我们一头雾水的对话,只能结合特殊的德国历史来理解。纳粹德国大肆宣扬以血与土为特征的民族主义,所以战后德国就走向另外一个极端。人们不说也不好意思说自己爱家乡、爱祖国。瓦尔泽想到的书名有些出人意料,但事实证明这一书名再合适不过:当出版社在林道的一家湖畔书店举行《故乡礼赞》首发式的时候,活动现场座无虚席,恭请瓦尔泽签名的读者更是络绎不绝。当然,瓦尔泽也利用自身的社会影响力为博登湖区的各项建设

做出贡献。他的付出得到热情的回应。譬如,他获得了瓦塞堡荣誉市民的称号,他也是腓特烈港和于伯林根的荣誉市民,博登湖南岸的康斯坦茨大学还授予他荣誉博士学位。

博登湖区同样进入了瓦尔泽的叙事空间。熟悉瓦尔泽小说的读者,如果开车行驶在博登湖和上施瓦本地区,都会感到重逢的喜悦,因为有一个熟悉的地名,有一片片熟悉的风景扑面而来。瓦尔泽最有名的中篇小说《惊马奔逃》的故事就发生在博登湖畔的于伯林根。当我们看见小说中有一对前来湖边度假的哈尔姆夫妇下榻在核桃村时,我们自然而然地要开启传记及心理学解读模式;当我们看见赫穆特在前往克劳斯·布赫下榻的宾馆途中调侃比尔瑙教堂“像牛犊一样挺起胸脯迎接阳光”的时候,我们不得不佩服瓦尔泽擅于就地取材。因为,矗立在他家东边几百米的山腰上的比尔瑙教堂,是一座坐北朝南、具有巴洛克建筑风格的朝圣教堂,赫穆特戏谑这座朝圣教堂,就是为了避免给人留下自己在朝圣的印象。《惊马奔逃》不仅征服了众多读者,其中包括长期对瓦尔泽进行无情打压的赖希-拉尼茨基——他惊叹这是“德语散文的一篇杰作”。它还让瑞士雕刻家伦克获得了创作灵感。1999年,一尊由伦克创作、取名为“博登湖骑士”的怪诞雕塑出现在于伯林根的码头广场,并旋即成为于伯林根的城市地标。雕像上面那位戴着眼镜、穿着溜冰鞋的骑士就是瓦尔泽,那匹夹着尾巴、止步不前的马就是瓦尔泽的“惊马”。伦克的作品让瓦尔泽成为唯一一个在有生之年就享受雕塑纪念的德国作家。《进涌的流泉》同样是一本不可多得的乡土小说。这本小说不仅勾勒出瓦塞堡及其周边地区的风土人情,包括当地人的生活习俗、宗教习俗、语言习俗(阿勒曼方言也成为小说的话题和看点),而且写出了历史和政治,还有复杂多样的人性。读到马戏团小丑戏说1938年德奥合并这一历史事件时,我们不禁要再次为瓦尔泽擅于就地取材而拍案叫绝。因为小丑说的是:1938年春博登湖的湖水猛涨,不是因为周边山区的冰雪融化,而是因为“奥地利人的眼泪”——奥地利人“为回归帝国喜极而泣”。德奥关系可谓一言难尽。

我们最后说说瑞士。瓦尔泽对瑞士有割舍不断的情缘。一方面,瑞士的大部分地区原本就属于昔日的阿勒曼-施瓦本公国,与博登湖和上施瓦本地区构成了一个语言、文化乃至政治共同体。阿勒曼语是这一地区的语言纽带。瓦塞堡与隔湖相望的圣加仑在一千年前就亲如一家(当时还不存在瑞士这个国家)。公元10世纪,当马扎儿人大举进攻圣加仑的时候,修道院的教士们纷纷逃往固若金汤的“水中要塞”瓦塞堡(德语里的瓦塞堡本来就是“水中要塞”的意思)。另一方面,瑞士西南部阿尔卑斯山区的瓦莱州(海拔4478米、远近闻名



马丁·瓦尔泽

的马特洪峰就在瓦莱州境内)是公认的瓦氏宗亲的发源地,大约从公元12世纪起,瓦尔泽们从这里走向了四面八方。20世纪中叶以后,瓦尔泽们产生了强烈的宗族意识和寻根意识。他们不仅在瑞士多个地方建立了瓦氏之家,他们还举行三年一次的国际瓦氏宗亲大会。1962年,首届大会在被誉为“阿尔卑斯山珍珠”的瑞士小镇萨斯费举行。瓦尔泽参加过瓦氏宗亲大会,因为他乐意认祖归宗,尤其是宗族里面还有一位罗伯特·罗伯特·瓦尔泽(1878-1956年)是20世纪上半叶最伟大的瑞士作家,受到卡夫卡、穆齐尔、黑塞、本雅明和图霍尔斯基等诸多德语大家的推崇。马对罗伯特更是崇拜得五体投地,他自述把后者的小说《雅各布·冯·贡滕》读了二十来遍。1978年,在苏黎世举行的罗伯特·瓦尔泽诞辰100周年纪念大会上,他是当仁不让的特邀演讲嘉宾。此外,瓦尔泽一家在瑞士的格劳宾登州有一套乡间别墅,而格劳宾登也是瓦氏宗亲会认定的瓦氏祖居地,1989年的瓦氏宗亲会就在这里举行。瓦尔泽还特别钟爱瑞士的高山牧羊犬,其中一只叫布鲁诺的我们并不陌生,因为它多次与主人同框出镜。还有,《进涌的流泉》的小主人公给他的爱犬取名退尔,既是为了纪念席勒,也是为了纪念瑞士的民族英雄威廉·退尔……

热爱家乡、扎根故土的瓦尔泽,又是一个频繁外出、喜爱远游的作家。平均下来,他每年有一半的时间在途中。当代德国作家恐怕无人能出其右,但是他需要云游四方。一来有乡愁就有远愁,二者相辅相成。他的远愁也非常人能比。二来他是当代的“文学君主”,他需要巡视自己的文学领地,要与四面八方的“文学巨匠”保持接触,况且他生活在朗诵文化极为发达的德国。在这个国家,有文学新作诞生,就有作品朗诵会,而朗诵会总是给朗诵新作的作家带来物质和精神的丰收。瓦尔泽既是“文学君主”,又是高产作家和公认的朗诵艺术家,所以他自然而然地参加自家作品朗诵会最多的作家。光是那一本《恋爱中的男人》,就让他登台朗诵了50多场,甚至让他不远万里来到中国……

他是博登湖的儿子,但他最终属于全世界。(作者系马丁·瓦尔泽中文译者,北京大学德国研究中心主任)

动态

在时间的大海里航行

阿尔瓦罗·穆蒂斯诞辰100周年纪念暨新书发布活动在京举行

本报讯 2023年是西班牙语作家阿尔瓦罗·穆蒂斯一百周年诞辰。8月25日,由中信出版·大方和哥伦比亚驻华大使馆联合主办的阿尔瓦罗·穆蒂斯诞辰100周年纪念暨新书发布活动在京举行。哥伦比亚新任驻华大使塞尔吉奥·卡夫雷拉出席活动。中国作协书记处书记邱华栋、学者戴锦华、诗人周瓏,以及哥伦比亚文学研究者、作家策展人阿尔瓦罗·卡斯蒂略·格拉纳达展开对话。

阿尔瓦罗·穆蒂斯是哥伦比亚诗人、小说家、评论家。他1974年获哥伦比亚国家文学奖,1997年获西班牙阿斯图里亚斯王子文学奖和西班牙伊比利亚美洲索菲亚女王诗歌奖,2001年获塞万提斯奖。在拉美文坛,他以马尔克斯挚友为人所知。2022年他的长篇小说《马克洛尔的奇遇与厄运》出版,在他百年诞辰之际,诗集《拒绝所有的岸:瞭望员马克洛尔集》和短篇小说集《海洋与大地的故事》也即将面世。他所塑造出的“瞭望员马克洛尔”被认为是20世纪西语世界最重要的文学形象之一。

